

# 福建省卫生健康委员会

闽卫督函〔2024〕140号

答复类别：B类

## 关于省政协十三届二次会议第20242191号 提案的答复

欧启水委员：

《关于进一步推进我省健康科普与健康促进工作的提案》  
(20242191号)收悉。现答复如下：

### 一、工作进展情况

近年来，我省认真贯彻落实党的二十大精神和省委省政府工作要求，持续完善和落实健康促进政策，建立健全健康科普传播机制，面向社会、基层、群众深入实施健康知识普及行动，积极推进医学科普工作，健康促进工作取得新的进展。

(一)围绕健康福建建设部署，稳步推进健康县区建设。一是按照福建省“十四五”国民健康规划实施方案有关要求，指导各地建立健全健康县区长效工作机制，推动“健康入万策”，构建齐抓共管格局。目前，全省建设健康县区33个，建设率39.75%，累计通过评估17个。二是积极推进健康促进医院建设，将建立医疗机构和医务人员开展健康教育和健康促进绩效考核机制等

纳入健康促进医院建设和评估，引导医疗机构强化健康教育、优化健康服务、改善健康环境，推动全生命周期健康管理关口前移。目前，全省建设健康促进医院 224 家，二级以上公立医院建设率达 65.8%，通过评估 159 家，提前完成“十四五”规划提出的不低于 50% 的目标。三是加强“一老一幼”等重点人群和农村等重点地区以及慢性病防治等重点领域健康促进，2023 年我省居民健康素养水平提升至 30.27%，高出全国平均水平 0.57 个百分点，比上年提高 1.96 个百分点，连续 13 年稳步提升。（其中，2023 年城市 35.04%，高出全国 1.79 个百分点；农村 26.41%，高出全国 0.18 个百分点）

（二）紧贴人民群众健康需求，深入实施健康知识普及行动。一是聚焦新冠疫情防控、猴痘防控和流感、支原体肺炎防治等重点，围绕群众关心关注的科学就医问题，及时采取一图读懂、短视频、科普文章等方式进行答疑解惑和针对性指导，助力新冠疫情防控平稳转段。实行健康科普发布“三审三校”，2023 年委政务网站、微信微博等更新相关信息 940 多条，省卫健委网站被评为“福建省十大文明网站”。连续 6 年在省电视台《福建新闻联播》栏目开设“每日健康提示”，引导广大群众树立健康理念。二是举办 2023 年首届健康科普讲解大赛，收到 176 件参赛作品，25 件入围作品进入线下总决赛，近百名选手参与现场决赛，以通俗易懂的语言、沉浸式的情景演绎为健康科普注入新活力，现场

直播及回放观看人数超过 15 万。举办“戒烟我能”系列宣传活动，征集相关视频 305 个，择优在“新福建”“今日头条”“福建疾控”等媒体平台推送。深入寿宁、安溪县等基层组织“戏曲说健康”巡演活动。三是加强健康科普专家库建设，科普专家和讲师成员增至 500 多名，2023 年深入社区、学校、机关、企事业单位等开展健康科普讲座超过 400 场，受益群众达 13 万人次。以医师节、护士节、世界无烟日、“三下乡”等为契机组织开展各种科普宣传活动。

（三）完善工作机制，加大优质科普资源供给。一是推动医学科普纳入高级职称评聘政策落地，制定出台委托省医科院承担委政务微信科普文章征集、审核等工作的相关实施细则，调动医疗机构和医务人员积极性，更好发挥广大医务人员健康科普主力军作用。二是加强省级资源库建设。2023 年新增开发上线各类海报、手册、折页、展板、长图、视频及课件等资源包 397 多个，省级科普资源库新增上线平面和视频材料、PPT 等 2600 多个（累计 24000 多个），新增容量 369G（累计容量达 1915G），全年访问量 320 万人次（累计访问量 3200 多万），积极为基层专兼职人员提供健康教育材料模版。面向公众开发移动端和电视端健康科普视频库。目前，移动端已在省内外近百家官方微信平台推广，电视端已打通全省 3 家数字电视平台，总点击率超过 1000 万人次。三是积极开发健康科普产品。着力打造“戏曲说健康”“疾控说

健康”“讲师说健康”“疾控通来了”“每日健康提示”等健康科普品牌栏目或节目，2023年共完成制作各类健康科普产品262个。2023年全省征集781个作品参加国家举办的“健康知识普及行动—新时代健康科普作品征集大赛活动”，62个作品荣获国家优秀或入围，省卫健委和省疾控中心健教所获评优秀组织奖。

## 二、下一步工作

我委将认真贯彻落实党的二十大精神和省委省政府有关工作要求，积极吸纳您的建议，紧贴人民群众日益增长的健康需求和当前工作面临的新形势新任务要求，深入实施健康知识普及行动，增强健康科普传播实效，持续提升公众健康素养水平和医务人员科普业务水平，努力满足人民群众日益增长的健康需求，推进疾病预防关口前移，助力健康福建建设。

（一）持续推进健康县区和健康促进医院建设。认真贯彻落实福建省“十四五”国民健康规划实施方案有关要求，指导各地建立“政府领导、部门协作、技术支撑、群众参与、全民共建共享”的工作机制。指导各地贯彻落实健康促进医院建设要求，将健康促进医院建设纳入医院发展规划，面向全体员工普及健康知识和技能，倡导文明健康绿色环保生活方式，提升全体员工健康素养，发挥好医疗卫生机构在健康科普工作中的主阵地作用。

（二）完善健康科普工作机制。认真落实国家卫健委等部门联合印发的《关于建立健全全媒体健康科普知识发布和传播机制

的指导意见》，指导各地健全完善健康科普人才培养和投入、激励机制，支持鼓励医务人员参与健康科普活动，创作和发布更多更优质的健康科普作品，发挥广大医务人员健康科普主力军作用。指导各医疗卫生机构网站、公众号根据自身特色设置健康科普专栏，落实健康科普作品发布“三审三校”制度，确保发布知识的科学性、准确性和适用性。组织各级医疗卫生机构参加国家卫生健康委等部门组织的新时代健康科普作品征集大赛等活动，鼓励创作群众喜闻乐见的各种优质作品。今年，我省将举办第二届健康科普讲解大赛和首届优秀科普作品评选。

（三）持续提升群众健康素养水平。组织做好《中国公民健康素养—基本知识及技能（2024年版）》宣传，加强农村重点地区和青少年、老年人、文化程度较低者等重点人群以及慢性病等重点领域健康促进。指导各地根据当地素养监测结果，分析不同人群的知晓率情况，应用新媒体、网络、微视频、电视、手机短信等开展针对性科普宣传，推进落实基本公共卫生项目有关科普宣传有关要求。进一步健全完善省级健康科普专家库，继续组织更多的医疗卫生机构的专家加入健康科普讲师团，深入社区、学校、机关、企事业单位开展健康科普讲座等活动。继续联合相关部门深入开展健康八闽行、健康知识进万家等活动，加强对农村地区居民的科普宣传。拓展传播渠道，推进健康科普传播平台建设，完善省级健康科普专家库和资源库，加强“健康福建”政务微信

“医学科普”专栏建设，规范健康科普发布工作，普及疾病预防、科学就医、合理用药、康复护理、营养膳食、心理健康、应急救助等知识，引导群众树立自身健康第一责任人意识，养成良好文明卫生习惯。

感谢您对卫生健康工作的关心和支持!

领导署名：杨闽红

联系人：邱文军

联系电话：0591-87801807

福建省卫生健康委员会

2024年6月5日

(此件主动公开)

抄送：省政府办公厅，省政协提案委员会。